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“两个孩子同时上幼儿园，学费每月就要
1 万元，还不算课后辅导班，平时的吃饭、玩
具、衣服。”如今已经是两个女儿父亲的黄先
生说，“最关键的还不是钱，而是精力和社会
资源，多一个孩子不是多一双筷子那么简
单。能否有足够的精力照顾好两个有年龄差
的孩子，能否有足够的社会资源，公平分给她
们俩，让她们日后都能得到很好的发展？或
者说，我把能给她们的一份资源分成两半给
孩子，她们日后能否竞争得过独生子女？”

更令黄先生忧心的是，等到两个孩子十几
岁的时候，自己的父母也在七八十岁左右。到

时候，自己如何应对“四老二小”将是很大的难
题。国家统计局的数据显示，2016年我国老年
抚养比为 15%，少儿抚养比为 22.9%，均为
2010年之后的最高值，并且，这两个比例还在
逐年上升。在一些大城市，老年和少儿抚养比
更高，上海社科院的数据显示，该市2020年常
住人口总抚养负担将超过50%，人口红利随之
消失。重现人口红利的一个方式就是鼓励二
孩，但这又意味着，一代育龄年轻人将背负上
较大的抚养压力，形成矛盾。

这样的抚养压力，不仅是养育成本所带
来的，也有置业成本。

应对“四老二小”将是很大的难题

2017年我国二孩出生占比超50%
应对“四老二小”将是很大难题

国家统计局的数据显示，2017年全年，我国二孩数量上升至
883万人，较2016年增加160万人，二孩占新生人口数量的
51.2%，较2016年增加11个百分点，这也是我国实施“全面二孩”
政策以来，首次出现二孩出生数占比超过50%。▋据《工人日报》

二孩刚至，育龄女性人口已减少
即便二孩出生占比增长，但另一组数据却并不让人乐

观。2017 年的全国出生人口依然较 2016 年下降了 63 万
人。为什么二孩出生比例上升了，出生人口却下降了呢？

30 年前的人口变化，影响着如今的出生人数。我国出
生人口的顶峰值是 1987 年，当年出生人口为 2508 万，之后
开始逐年下降。这就意味着，生育年龄在20~29岁的女性数
量，如今正在逐年减少。与2016年相比，去年我国20~29岁
育龄女性数量减少近 600 万人。1987 年人口顶峰时出生的
女性，到2017年时已经30岁了。

不过，即便育龄女性数量在减少，“全面二孩”政策还是对
人口数量提升贡献不小。2017年全国出生人口仍然远高于之
前数年的平均水平，比2015年多了68万人。2016年和2017
年出生人口都超过了1700万大关，而分别为1786万和1723
万，而更早一次达到1700万大关，还是在2000年的时候。

但是，育龄女性数量下降，并非出生人口下降的唯一原
因 。 因 为 从 人 口 出 生 率 角 度 来 说 ，2017 年 出 生 率 为
12.43‰，尽管为近十年来第二高，但较 2016 年的 12.95‰
仍有所下降，育龄女性生育二孩意愿依然有待提升。

从独生子女第一代到独生子女第二代，
家庭呈现“421”结构——四个老人、两个中年
人加一个孩子，如果没有第二个孩子，不断缩
小的家庭规模，也让家族继承更加脆弱。“要
第二个孩子，其实也是为了让大宝知道，不是
什么东西都是他生来就有，心安理得，不能坐
享其成，两个家庭的财产都肯定归他。”有要
二孩的育龄女性如是说。

越来越多的育龄独生子女，已经意识到
二孩对于家庭的意义。但是，能不能怀上二
孩，却成了许多人头疼的问题。“现在找工作
都要研究生，就算高考和考研都很顺利，最快
毕业也将近 25 岁了。然后工作稳定下来，不
断相亲，确定男朋友，装修办喜酒领结婚证，
一番折腾下来也要到二十八九岁，要孩子就
得 30 岁了。”从海外读硕回来的周女士坦言，

“要第一胎时医生说你已经算大龄了，要第二
胎就更不敢想象了。”

女性最佳生育年龄在 23~30 岁之间，生
育二孩亦然，但社会整体教育时间变长，使
得平均生育年龄不断增大。有妇产科医生
表示，女性剖宫产后再次妊娠最好是在手术
后两年，这也使得不少女性怀二孩时年龄较
大，并不容易，工作压力也影响着女性生育
能力。

另外，男性生育能力也影响着二孩数
量。浙江省人类精子库的数据显示，近年到
精子库捐精的男性，精液质量连年下降，每毫
升精液里的平均精子数由2005 年的1.3亿左
右，下降到2015年的0.67亿。另一个体现精
子活力的指标，会向前运动可能与卵子结合
的精子所占百分比，由 2005 年的 56.5%下降
到 2015 年的 51.6%。在现代社会中，电磁辐
射、食品中的雌激素和塑化剂、抽烟酗酒、长
期穿紧身裤和泡温泉，都影响着男性生育能
力和精子质量。

多生一个，不只是因为孤单


